

自行车棚
由遮阳棚改造成的



发展小修小补、守护独居老人、解决停车难题 闲置防疫物资“再就业”

N 北京日报

“现在还有很多闲置的防疫物资,如果就这样浪费了,太心疼了!”随着疫情防控措施的优化调整,不少先前用于防疫的物资闲置下来,怎样处理并利用好这些闲置物资,是摆在很多社区工作人员眼前的难题。为了有效盘活闲置资源,北京的不少社区积极探索,把核酸采样亭变为小修小补服务站,将居家隔离门磁改造成为空巢老人报警器,利用遮阳棚给自行车遮风挡雨等。这些闲置物资的“再就业”不仅避免了浪费,还实实在在地给居民带来了方便,值得借鉴。



闲置的核酸采样亭被改造成便民服务站,居民排队测血糖

举措3

遮阳棚为自行车遮风挡雨

前几天,顺义区金宝花园社区居民刘先生反映,位于小区27号楼北侧的集中充电车棚,因停放多辆自行车导致没有充电空位,小区内其他充电车棚也常常出现相似的情况,希望居委会能够尽快协调解决。社区工作人员立即前往现场查看情况,原来,充电位上方都有顶棚,而周围没有更合适的可以用来遮风挡雨的车棚,导致各种非机动车辆都挤到这里存放。

能否在短时间内再建一个车棚是解决问题的关键。葛春伶表示,目前居民的反响都比较好,社区还有几个同样闲置的遮阳棚,也在考虑将其利用为自行车棚。为此,社区已经经过居民代表的同意,确定了选址,有望很快改造完成。

链接

核酸采样亭变身文明驿站

提供就业指导、快递收发、图书借阅等服务



苏州一小区内,核酸采样亭改造成漂流书屋

近日,在苏州市相城区,由核酸采样亭改造而成的首批文明驿站上线,旨在节约社会资源,最大程度发挥闲置核酸采样亭的作用。高铁新城中海珑湾小区漂流书屋内,书籍摆放整齐。这个漂流书屋由闲置的核酸采样亭改造而来,周末开放,供周边居民借阅或捐赠书籍。社区相关负责人表示:“小区内教师、学生较多,大家非常支持将核酸采样亭改造成漂流书屋。许多家庭把看过的书籍捐了出来,方便大家取阅,创造更多价值。”

在苏州北站广场,空置的核酸采样亭被改造成了微型消防站,全天候开放。据介绍,苏州北站客流量大,一旦出现初期火情,工作人员、旅客等均可使用微型消防站内的消防器材进行应急处置,以便尽快灭火。站内还放置了防火救援宣传手册,方便来往乘客学习消防知识,提升自救能力。

节约资源,物尽其用,更多的核酸采样亭在苏州“华丽变身”。在火车站汽车站周边,核酸采样亭被改造为“人社服务站”,为来苏人员提供政策咨询、就业指导、维权支持等服务;在部分公园、广场周边,核酸采样亭被改造为环卫工人休息室,供环卫工人吃饭、喝水、休息;在部分居民区周边,核酸采样亭成为民生联络站,用来收集群众意见建议;在缺少快递柜的场所周边,核酸采样亭变身快递收发站,为居民网购物品提供暂存处。(新华 人民)

举措1

核酸亭改造为志愿服务空间

在核酸采样亭里磨剪子磨菜刀,这样的情景正在北京市顺义区香悦第一社区频频出现。除此之外,中医号脉、测血糖量血压、理发、改裤脚等便民服务也都搬进了核酸采样亭。记者从社区属地双丰街道了解到,针对辖区内闲置的核酸采样亭,其中一部分进行了撤除,另一部分则进行再利用。

香悦第一社区党支部书记岳佳告诉记者,社区里原本就有一支志愿服务队,每隔一段时间,社区就会招募有执业经历的医生义务问诊、把脉,征集有手艺的居民免费理发、磨刀。“以前条件有限,大家都是在广场上做这些志愿服务活动。冬天,这些志愿者因为长期在室外,手常常被冻得通红,很令人心疼。”如今,将磨剪子磨菜刀这些小修小补等各种服务项目搬进核酸采样亭,不仅使闲置资源充分利用,也大大开拓了志愿服务空间。

走进其中的一座核酸采样亭,记者发现,里面有几张桌子,上面摆放着听诊器、血压仪等设备,旁边还有专门统计的居民健康档

案。靠近窗户的长桌上摆放着一个药箱,里面放着用来测血糖的物资设备。岳佳说,每次开展活动前,社区都会提前发布消息,有些比较火爆的志愿服务项目还会采取预约的方式,其中测血糖量血压是最受居民欢迎的,每次都会排起长队。

记者又走进旁边的另一座改成小修小补服务站的核酸采样亭。岳佳说,志愿者会将专门用来磨剪子磨菜刀的工具有搬来,在里面为居民现场打磨。此外,采样亭里还可以用来理发、改裤脚。

在顺义区马坡花园第二社区南门外也有一座核酸采样亭,如今被改造成了志愿服务岗亭。这座采样亭不上门锁,不仅社区志愿者可以在这里歇脚,外卖小哥、快递小哥或者任何一位居民也可以在这里休息喝水。记者还在岗亭看到,里面配备了一次性纸杯、打气筒、速效救心丸、创可贴等各种工具和药品。“曾经有位居民刚出门遛弯儿,就心脏病犯了,所以我们在这里专门准备了速效救心丸,以应对突发情况。”社区相关负责人介绍。



此前居家隔离用的门磁,变身空巢老人报警器

举措2

门磁变身空巢老人报警器

前几天,顺义区金宝花园社区工作人员张静琳的手机收到了一条短信,提示空巢老人曹老爷子家里的门磁被触动了。在收到信息之后,张静琳立即拨打了老人的电话,接通之后确认老人家里没有异常,只是老人好奇摆弄时不小心误碰了门磁,张静琳这才放心。

曹老爷子家里所用的门磁还是社区先前在防疫时期遗留的物资,但并不是像之前居家隔离那样,为了减少外出而被安装在了大门上,而是改造成了一个报警器,可以被老人随时拿在身边。社区工作人员把门磁装好电池,用胶布将原先会分别安装在大门和门框上的两部分粘在了一起,由老人自行放置在家里的桌柜上,或者随时携带在身上,一旦老人遇到紧急情况,只要掰开门磁,就会自动发出报警信息到指定联系人的手机上。

曹老爷子今年73岁,家里就只有他和老伴,老伴的身体不太好,

两人又不太会使用智能手机和网络,真要遇到什么突发情况,有时候无法自行处理。当听说社区可以为老人免费提供门磁用作报警器时,两人第一时间就去领了一个。有的老人领取门磁之后,会将自己的子女指定为紧急联系人,并与子女的手机绑定,一旦触动门磁报警,子女的手机就会收到提示。曹老爷子的孩子在海外定居,张静琳便主动提出愿意作为老人的紧急联系人。

金宝花园社区党支部书记葛春伶说,门磁可以被老人随身放在衣服的口袋里,遇到紧急情况,只要触碰一下,就能发出预警。葛春伶说,以前大家对门磁的关注点主要放在开关门上,如今通过再利用,变身成了独居老人报警器,能够充分发挥其智能作用,实现对老人的实时监测,守护老人的安全。

目前,该社区有10余名老人领取了门磁,老人对此普遍表示欢迎。



项目搬进核酸采样亭
北京一小区,将小修小补等服务